

餐飲酒店員工加薪不及「加辛」

逾半加薪2%至3.5%遜前年 四分一凍薪多無償加班

香港文匯報訊(記者 何寶儀)去年全年訪港旅客按年減少260萬人次,業界怨聲載道。工聯會酒店及餐飲從業員協會一項調查顯示,25.7%受訪從業員去年無加薪,逾半受訪者僅加薪2%至3.5%,較前年平均加薪4%至5%明顯轉差。酒店及餐飲從業員協會權益及福利主任奚鴻泉表示,前線員工「加薪」不及「加辛」,近半數受訪者要無償加班,顯示無償加班情況日趨嚴重。

酒店及餐飲從業員協會於今年3月至4月,就花紅、薪金及加班情況訪問680名從業員。結果顯示,25.7%的受訪者去年並無獲加薪,57.9%受訪者加薪2%至3.5%、16.4%受訪者加薪3.5至5%,平均加薪幅度約為2.5%至2.75%,較前年的平均4%至5%為低。

去年訪港客減花紅減半

花紅方面,25.7%受訪者指去年並無獲得任何花紅及獎金,70.1%受訪者獲1個月至2.5個月花紅,僅4.2%獲派3個月或以上花紅。協會指出,以往員工普遍獲發3個月花紅,質疑去年訪港過夜旅客按年減少10萬人次,佔整體的0.5%,跌幅不算大,惟給予員工的花紅卻減半。

協會又引述有會員表示,近年業界難聘人手,員工無償加班情況惡化。調查顯示,42.4%受訪者需無償加班,只有40.5%享有補鐘及補假,17.1%獲補錢。以三星及五星級酒店為例,每名房務員每天平均需打掃17個及12個房間,每半小時一間,工作量頗大。若遇上員工請假,逾60%受訪者指要加班1至3小時,情況較前年嚴重。另有逾30%受訪者指酒店要求員工放假時「炒散」,以填補空缺。

任職五星級酒店廚工22年的莫先生表示,管理層級無償加班情況普遍,前線廚房員工因「落場」前後加會及宴會延遲等情況,每天至少無償加班約一小時,「因人手緊絀,員工出現有假不能放的情況,有前線員工累積90天假期,公司在他離職



酒店及餐飲從業員協會的薪酬調查指,去年從業員的加薪幅度平均僅2.5至2.75%,較前年的4至5%為低。何寶儀攝

前才補錢。」他續說,公司每月會安排員工簽署文件確認沒有加班,以免日後被追討。

工聯促標時立法拓景點

奚鴻泉表示,近來訪港旅客數字回升,

料業界今年會保持平穩增長,但相信從業員不足的情況會持續,估計員工加班會惡化,「預期加班情況有增無減,聘請不到人手,受害的是從業員。」

他促請政府盡快就每周44小時的標準工時立法,並開拓新景點,吸引旅客來港。



逾九成半人認為公眾場所的母乳哺育設施不足。受訪者供圖

母乳哺育配套不足 母親被迫改餵奶粉

香港文匯報訊(記者 文森)母乳對初生嬰兒有益,母乳哺育本是溫馨的事,但月前竟有的司機把偷拍乘客餵哺嬰兒的照片上載到互聯網,引起社會對母乳哺育的關注。工聯會一項母乳哺育友善政策調查發現,逾95%受訪者認為本港母乳哺育的公眾設施不足,更有母親因此放棄母乳,改以奶粉餵哺嬰兒。

工聯會婦女會於去年12月至今年1月,以書面及網上問卷形式,以母乳哺育為題收集624份問卷。調查發現,近90%受訪者支持母乳哺育;近80%受訪者贊成工作時間內設哺乳或集乳時間。

不過,調查反映母乳哺育配套貧乏,逾半數受訪者稱公司沒有支持母乳哺育政策及措施,包括工作間設集乳室等,另有96%受訪者認為公眾場所的母乳哺育配套並不足夠。

工聯會指,調查反映市民支持母乳哺育,惟不論公眾場所或職場均未能提供支援,增加母親的哺育壓力,影響母乳哺育的決心。

黃大仙區議員譚美善育有兩名分別3歲及4個月大的子女,她重返職場後改餵奶粉,因香港缺乏母乳哺育設施,很難在公眾場所找到育嬰或集乳室。她表示,擔心使用餵哺巾會被偷拍到網上,終放棄母乳。

何啟明倡實施友善政策

工聯會立法會議員何啟明表示,世界衛生組織建議,應以母乳哺育至嬰兒6個月大,惟香港缺乏相關配套令不少母親放棄。他促請政府實施母乳哺育友善政策,如為乳媽標準工時;訂立每8小時工時有2節集乳時間,並在新建築物內設立育嬰間。

工聯五一表心意 會員免費搭小輪



吳秋北(中)指出,希望借勞動節提醒大家關注工人權益。



鄧家彪(左二)希望各打工仔女無論白領或藍領,都能加強職安健意識,預防意外發生。

香港文匯報訊(記者 文森)下周一為「五一」國際勞動節,工聯會為向屬會會員表達心意,昨日舉行「與您同行,喜迎五一」會員專享天星小輪免費乘搭日。

工聯會理事長吳秋北表示,工聯會今年繼續以「為權益、爭工道」為「五一」活

動的主題,積極爭取取消積金對沖,統一法定公眾假期,及爭取待產假增至7天,改善打工仔女權益。

工聯會屬會會員只要持有有效會員證,可於昨日上午8時至晚上8時,免費獲得尖沙咀至中環的單次船程。即使是非會員,只要於指定時段讚好工聯會Facebook專頁

或關注工聯會微信專號,即同樣可獲單次船程。

吳秋北表示,勞動節是屬於各打工仔女的大日子,昨日是勞動節前夕的工作日,工聯會希望借是次活動向全港的勞動者致以崇高敬意,也希望勞動節提醒大家關注工人權益的問題。

勞顧會僱員代表鄧家彪指出,適逢昨日是國際工傷紀念日,亦借此機會提醒市民職業安全的重要,並強調該會一直致力推廣職業安全及健康信息,希望各打工仔女無論白領或藍領,都能加強職安健意識,預防意外發生,做到「開開心心上班去,平平安安回家來」。

去年第四季 醫療風險警示倍增

香港文匯報訊(記者 文森)醫管局昨日公佈最新一期《風險通報》,臚列了12宗醫療風險警示事件,數字較上季的6宗激增一倍,亦是去年通報宗數最多的一季,包括5宗遺留醫療物料在病人體內。有病人術後一天,發現陰道有部分紙類異物,經檢查後相信該異物極可能屬於消毒器材的顯示試紙。

最新一期《風險通報》共臚列了公立醫院於去年第四季呈報的12宗醫療風險警示事件,當中包括5宗手術或介入程序後遺留醫療物料在病人體內、3宗病人自殺個案、2宗妊娠死亡個案,一宗在錯誤部位施行程序的個案,及一宗血管內氣體栓塞事件。通報亦按重要風險事件類別,呈報了18宗藥物事件及3宗錯誤識別病人身分的個案。

《風險通報》指出,一名病人接受了右輸卵管卵巢切除術,手術順利,惟該病人出院一天後,在其陰道發現部分紙類異物,外科醫生評估後相信該異物極可能屬於消毒器材的顯示試紙,涉事病人接受陰道及超聲道檢查後沒有發現異常情況。

醫管局經檢討後認為,由於試紙細小,令醫護人員難以察覺,建議醫護人員應妥善檢查所有消毒器材試紙,確保沒有試紙遺留。

另有醫生在2名護士協助下,為一名確診患有先天性心臟異常的新生嬰兒的股靜脈置入一條中央靜脈導管,手術順利,醫生術後亦按指引核對手術清單。然而,X光檢查後,卻發現部分導線於病人體內,導線其後立即被取出。

前女律師會長 教打拳「擊走憂鬱」

香港文匯報訊 香港女律師協會前會長陳慧蕊(Anne Chen),2013年間因為工作忙碌,身體狀態不如理想,由兒子介紹學習泰拳,短短半年間減去23磅體重,不論身體機能及精神狀態皆大為改善,遂放棄高薪厚職,成立社會企業「精英社」,除了把泰拳介紹給身邊的親戚朋友之外,更成功訓練十多位邊緣青年成為專業拳擊教練,助他們規劃人生。

隨後,「精英社」又與支援抑鬱症患者的慈善團體協辦「擊走憂鬱」課堂,並得到精神科醫生及心理學家協助,藉運動幫助精神病患者及康復者減壓。

母親節與父親節臨近,「精英社」將與鼓勵年輕人陪伴父母或祖父母的社會企業「上有高堂」合作,在母親節及父親節這兩個星期天,上午十時至下午四時半,在南華會舉辦「健體泰拳日」,讓年輕人帶同長者一同參與。首一百名參與的長者將可獲贈禮品。有興趣者請於「精英社」臉書專頁(www.facebook.com/eliteboxinghk)預先網上登記。

血庫告急觸動神經 「獨人」煽仇恨拒捐

下周是勞動節及佛誕假期,可能有較多市民外遊而影響血液供應,紅十字會近日在其facebook專頁發帖,指現時全港血庫存量甚低,呼籲合資格市民捐血。然而,好端端的捐血呼籲竟觸動「港獨」分子的神經,有人在該帖回應「少啲大陸人黎(嚟)搶醫療資源咪夠囉」,更有人質疑稱:「成日告急,啲血去晒(晒)邊?」紅十字會回覆本報查詢時重申,沒有將從本港收集的血液運到香港以外的任何地區,所有血液均予本港醫院,為病人作臨床輸血治療。

紅十字會輸血服務中心是香港唯一機構,供應血液給本港所有公立和私家醫院的病人,經常公開呼籲市民捐血,以維持血庫有充足供應,但今次發帖卻惹來激進「本土派」以至「獨派」網民的質疑。

「HO Fung Kwan」稱:「到而(啲)家都未係(啲)官網請收集血液既(嘅)去向。你唔怪得人點解唔去捐血。」「Chi Lee Chan」聲言:「本來有捐開,但d(啲)血去向不明,不返了。」「唐軒」說:「捐比(畀)你撿番(返)『大陸』?」



有留言者更企圖挑起對新來港人士的仇恨。「Stephen Man」冷血指,「如果捐血可以指明唔捐俾(畀)『新移民』,可能多好多人捐。」「CK Chan」稱:「擇我地(咁)既(嘅)血黎(嚟)幫X街『大陸人』,我真係捐你人會(阿)媽啱,搞衰自己個名仲想有人幫,可笑。」「Alex Lam Kar Wai」更發表辱華言論,「由上年開始無捐,有時診埋都好大機會俾支那畜



紅十字fb呼籲合資格市民前來捐血,卻無端引起「港獨」分子留言指責。



紅十字fb呼籲合資格市民前來捐血,卻無端引起「港獨」分子留言指責。

用,咁咁(嚟)做也。」

血供應年增2% 年輕人捐血減

輸血服務中心解釋,近年血庫存量緊張,中心作出頻繁呼籲是基於本港人口老化,需要臨床輸血治療的長者數目較以往增加了不少。

在過去5年,中心在血液供應每年平均有2%增長。血液收集方面,年輕人參與捐血的人數卻不斷下降,當中一個主要原

因是自「三三四」學制推行後,現時可參加捐血的中學生人數日減少。

中心強調,血液並無代替品,如沒有市民的支持,血庫便不足以應付醫院的血液需求,醫院沒有足夠血液,病人便沒有適切的臨床輸血治療。由於血液是沒有代用品和有儲存期,有賴廣大熱心市民自願無償捐輸。現時,中心的每天捐血目標為1,100人,才可保障有充足及穩定的血液供應給全港病人使用。 ■記者 文森

鼓勵就業交津 凍結入息限額

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)按照「鼓勵就業交津計劃」現行的每年調整機制,1人及6人或以上住戶申請,及以個人申請的入息限額,根據去年第3季的家庭住戶每月入息中位數需要下調。勞工處昨日公佈,經諮詢立法會後,在2017

年度的入息限額調整中作一次性的特別安排,凍結有關申請的入息限額。

有關上述組別的申請,如申請津貼時段橫跨2017年2月,勞工處會在昨日的公佈後,隨即按照適用的入息限額處理該些申請中涉及今年2月或之後的津貼月份。

「鼓勵就業交津計劃」於今年4月3日公佈2人至5人住戶申請的入息和資產限額,適用由今年2月起的津貼,其中入息限額上調400元至1,100元不等,資產限額則上調3,000元至6,000港元不等。符合新限額的申請人最快可於今年8月

提交申請,以申領今年2月至7月共6個月的津貼。

市民如欲查詢交津計劃的新限額,可致電計劃的24小時熱線2717-1771(由1823接聽),或使用位於九龍灣展貿徑一號九龍灣國際展覽中心12樓1225室勞工處鼓勵就業交津津貼辦事處的櫃位諮詢服務。勞工處網頁(www.labour.gov.hk)亦有提供計劃的資料。